 [image: image15.png]


                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2016～2017学年第一学期期中测试

   高一历史试题

命题人：

考试时间：90分钟       满分：100分

第I卷 选择题（共60分）

一、本大题共30小题，每小题2分，共60分。
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1.观察右图，按照西周宗法制的规定，有资格继承王位的是

A．①　  B．②　   C．③　   D．④

2．香港中学历史教材《新理论中国历史·中四上》中“周代封建”提到：“在封建制度下，周天子具有‘一尊’的统治地位，诸侯必须服从天子的命令”，书中的“封建制度”在我们大陆历史教材的提法是:

A．分封制    B．封建社会     C．君主专制     D．中央集权制度

3．阴历一月古时本来又叫“政月”，到了秦朝为了避秦王嬴政的讳，就把“政月”改为“正月”，“正”字的读音也改为“征”了。这说明皇帝制度的主要特征是
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 A.中央集权           B.皇帝拥有最高决策权 

 C.独断性和随意性     D.皇帝至高无上，皇权独尊
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4.历史学家黄仁宇在论及西汉的统治政策时写道：“新朝代遇到的第一个大问题是帝国跨地过广，不能全部由中央集体管制，于是采取了一种‘斑马式’的省级组织。”为解决这种“‘斑马式’的省级组织”带来的社会问题所采取的措施是 

 ①设立中朝②设置节度使
③设立通判④实行推恩令     

A．①②③④  B．①②④
  C．①④
D．④
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5. 右图所示为《唐书》所载830名进士的出身分布比例，由此可见，唐代科举制

A．为选拔士族子弟而设立
 
B．仍然是九品中正制翻版


C．缩小了人才选拔的范围

D．兼顾多个阶层但不完善

6.在我国古代，秦朝设丞相，明朝废除丞相。下列对这种矛盾的现象分析正确的是

    A．体现了权力互相制衡的原则   
      
B．都有利于国家统一  

    C．都因为相权威胁皇权　　　
          
D．都是封建专制统治的需要

7.军机处设在隆宗门内，乾清门西侧，严禁外人进入。皇帝召见军机大臣时，连太监也须退出。这说明军机处的特点是                                         

    A．快捷性           B．保密性            C．集权性         D．辅助性

8.德国社会学家韦伯称某制度由于行政官吏的任用采取了客观的标准，因而打破了贵族的垄断和私人的关系，使被统治者在专制国家趋向平等，堪称“消极的民主化”。这一制度应是

  A.宗法制度      B.郡县制度      C.察举制度      D.科举制度
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9.下列是中国古代中央机构的示意图，其演化的先后顺序是         

A、①②③④          B、①③④②        C、①④②③          D、②③④①

10．费正清《中国：传统与变迁》一书中说：“隋及初唐时……制度和文化也取得了突破性进展”。下列有关隋唐政治制度的“突破性进展”的叙述，正确的是

  A．相权三分，独立施政          B．中央集权，地方分权

  C．分工明确，相互牵制          D．完善机构，皇权顶峰

11.明初废丞相，由六部分理朝政。下列对这一制度的评论不正确的是
①废除了秦汉以来的丞相制度　②相权进一步得到强化　③隋唐以来的三省六部制因此结束　④皇帝专制得到极大强化
  A．①④      B．②③     C．①②④     D．①②③④

12.某地洪水为患，消息上报朝廷后，皇帝一方面交代工部尽快抢修溃决的堤防，勿使水患继续扩大；另一方面责成户部尽快调度粮食，运往灾区，赈济灾民。幕僚根据皇帝之意，写成诏书，经皇帝确认无误后，直接送至工部、户部等单位执行。这是下列哪个时期的制度
  A．秦汉     B．隋唐      C．宋元     D．明清

13.美国历史学家费正清在《伟大的中国革命》一书中表达了这样的观点：“鸦片战争的发生意味着中国拒绝在外交平等和对等贸易的基础上参加国际大家庭，结果导致英国使用武力。”费正清的上述观点

   A．解释了鸦片战争的根源     B．肯定了中国抗击英国侵略的正义性

   C．抹杀了鸦片战争的实质     D．从全球化的角度正确分析了鸦片战争的原因
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14．胡绳认为：列强支持清政府的政策中包含着一个无法解决的矛盾：一方面它们要清政府保持腐败与懦弱的状态，因而只能屈服于外国的压力，遇事妥协让步；一方面又想使它具有足以镇压亿万人民群众的力量，以造成有利于外国侵略者的内部安定秩序。列强的这种矛盾在以下哪个条约中表现最为明显

A．《南京条约》    B．《天津条约》    C．《马关条约》    D．《辛丑条约》

15.斯塔夫里阿诺斯《全球通史》中写到：三次灾难性的战争使中国受到了巨大的刺激：第一次是1840～1842年同英国的战争，第二次是1856～1860年同英法的战争，第三次是1894～1895年同日本的战争。这三次战争的共同之处是

  A.中国逐步卷入资本主义世界市场         B．中央机构完全半殖民地化

  C．通商口岸开放由内地向沿海扩展        D．列强侵略以资本输出为主

16.某史学家在评价太平天国时说：“洪杨那个时代，他们只具有个极大的‘改朝’的机运，而无‘换制’的机运。”洪秀全不能解决中国近代史上“换制”问题的主要原因是

    A．中国处于半殖民地半封建社会
     
B清朝的封建专制统治．

    C．农民阶级的局限性
                 
D．资本主义国家的武装干涉

WWW.ziyuanku.com17《安德鲁·韩德森致拉本特函》记载：“禁烟运动给了我们一个战争的机会。……可以使我们终于乘战胜之余威，提出我们自己的条件，强迫中国接受。这种机会也许不会再来，是不能轻易放过的。” “接受”他们的条件后，中国失去了                  
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①关税自主权  ②内河航运权  ③九龙司地方一区   ④香港岛

    A .①②④        
B.②③         

C.①④          

D.①②③④

18.“我但愿你们天天注视着宏伟的雅典，这会使你们心中逐渐充满对她的热爱。当你们为她那壮丽的景象倾倒时……你们要明白自己的职责并有履行职责的勇敢精神，直至为她慷慨地献出生命。”伯利克里这段演讲强调的是

A．权力制约  B．公民意识      C．平民政治  


D．法律至上

19． 有位专家这样评价罗马法中的一种法律：“……(它)超出了文化和经济的界限，也超出了民族国家或其他政治单位的界限。”这种法律是 

  A．习惯法       B．《十二铜表法》     C．万民法         D．公民法

20.汉密尔顿在《美国宪法原理》中指出，“立法机关越权之危险性乃与行政机关越权，流于专制政治之严重性，实不相上下”。其意在表明

 A．当时的三权分立流于形式              B．立法与行政机关矛盾重重

 C．三权分立无法防止专制                D．权力机关依法行事的重要性

21.美国1787年宪法规定：任何一州都不得“缔结任何条约，参加任何同盟或邦联”；未经国会同意，“不得对进出口货物征收任何进口税或关税”；“未经国会同意，不得在和平时期保持军队或战舰。不得与他州或外国缔结协定或盟约。”这些规定体现的原则是  

  A．共和制 
B．分权制    C．联邦制   
D．总统制

22.如果当今的美国和法国总统穿越时空隧道让他们回到1875年，他们的共同点不包括

  A．掌握行政权          B．是军队最高统帅    

  C．是国家元首          D．由民选产生，向议会负责

23.1878年5月，俾斯麦提交的“反对社会民主党企图危害治安的法令”草案遭到帝国议会否决。不久，按照俾斯麦的要求，联邦议会解散了帝国议会并重新选举。10月19日，新一届帝国议会以221票对149票通过了该法令，经皇帝批准，21日起法令生效。这反映了当时德意志帝国

A．首相有权力解散帝国议会            B．皇帝只有形式上批准法律的权力

C．帝国议会的立法权受行政权控制      D．联邦议会没有任何立法权

24．雅典的陶片放逐法规定，每年召开特别的公民大会，投票决定将那些严重威胁民主政治的人流放海外。据此，下列行为中可能使公民遭到流放的是

A．不按时参加公民大会             B．不同意授予外邦人公民权

Ziyuanku.comC．为赢得个人政治声望资助贫穷公民D．拒绝参加城邦举行的戏剧表演

25.海伦·琼斯在《建筑与民主》中说:“……公民的权利与规模意味着政治是在公开场合进行的。而雅典人通常在雅典卫城西面的普尼克斯山半圆形的山坡上集会……它的形状确保了每一个参加者不仅能看到发言的人,也可以看到其他出席的人。”此段描述(     )

A.体现了雅典民主政治的开放性 B.反映了雅典分权与制衡的民主原则 

C.折射出雅典民主政治的局限性 D.揭示了雅典民主法治的公正与客观

26. 公元前4世纪时，罗马的某法官接了一个案件：“一个仁慈的贵族罗慕洛，也是罗马一支军队的首领。生前立下遗嘱，希望把自己一半的财产捐给那些跟随他作战受伤或战死士兵的家人。但罗慕洛死后，他的家人却不履行罗慕洛的遗嘱。”法官最后判定罗慕洛的家人败诉。法官依据的是 

  A.未成文的习惯法   B.《十二铜表法》  C.成文的万民法     D．《查士丁尼民法大全》

27．莎士比亚的戏剧《威尼斯商人》讲述了一个威尼斯商人安东尼奥为帮助朋友向犹太商人夏洛克借了三千元钱，结果到期不能偿还，夏洛克便向法庭请求依约从安东尼奥胸部割一磅肉抵债，请求得到法官准许，但法官同时强调，所割之肉的重量不能有丝毫误差，且不能流一滴血，这是契约没有规定的。这一故事与罗马法哪一原则最接近

A．私有财产神圣不可侵犯
 B．公平、公正   

  C．严格遵守契约  D．法律面前人人平等
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28．历史学习中，某同学创作了一幅“思维导图”(下图)。该“思维导图”说明英国民主政治的确立具有

A．渐进性　B．多样性   C．曲折性  
D．偶然性

29梭伦、克里斯提尼和伯利克里的改革具有紧密的内在联系。他们所要解决的核心问题是   

    A．破除贵族世袭，制约公民权利
       
B．废除债务奴隶，促进经济发展

    C．扩大平民权利，推动民主进程
       
D．划分公民等级，明确权利义务

30.法国政治思想家托克维尔在《论美国的民主》一书中说：“美国的联邦宪法，好像能工巧匠创造的一件只能使发明人成名发财，而落到他人之手就变成一无用处的美丽艺术品。”对此理解正确的是                                                      

    A．美国的联邦宪法是一件好看不实用的美丽艺术品

    B．美国的民主制度具有很强的可操作性和普遍性 

    C．美国联邦宪法具有明显局限性

    D．美国的民主制度离不开特定的自然环境、法制和民情

第Ⅱ卷 非选择题（共40分）
WWW.ziyuanku.com
31. 地方行政制度的变化是我国古代政治制度演变的重要组成部分。根据下面三幅地图并结合所学知识回答下列问题：（18分）
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图1 西周            图2秦朝                    图3元朝
ziyuanku.com（1）图2与图1反映的地方行政制度相比较最主要的差别是什么？（6分）
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（2）图3地方制度的设置有何意义？（6分）

（3）从上述三幅地图可以看出古代地方管理制度的演变有何特点？（6分）

资*源%库
32．（22分）阅读材料，回答下列问题。

材料一 英王是国家元首，拥有任免首相、召集和解散议会、批准和否决法律、宣战、媾和和缔约大权。但这些只是例行公事，国王实际上是一个“统而不治”的虚君。然而国王又是不可缺的，除了礼仪方面的作用外．某个政治环节发生矛盾，国王可利用自己的声望进行调节。有人说，国王虽然不再是国家航船的原动力，但却是扬起风帆的桅杆。

材料二 1789年，经过资产阶级民主派的努力，美国宪法增加了十条修正案(政府不得立法等)——华盛顿当选为美利坚众国第一任总统，组成了第一届联邦政府。

材料三 据报道，美国前总统克林顿任期内来华访问时，曾参观西安兵马俑。当他步出展馆时，发现一小女该站在高处观望他。双方打招呼并有如下对话：

克林顿：你为什么站那么高？

女孩：可以看清楚美国总统。   

克林顿：你知道他是干什么的？  

女孩：管美国人(民)。   

克林顿：(略微思索后)准确的说，是美国人民在管总统。

请回答：   

(1)材料一反映出英国的政体是什么？从材料中可以看出它有何突出特点？(6分)   

（2）结合材料二、三和所学知识，你认为美国宪法、选民、国会、总统之间相互关系如何?（6分)

(3)你认为克林顿和中国小女孩的认识为什么会有差异?(4分)

(4)1871年，德意志帝国宪法正式颁布；1875年法兰西第三共和国宪法(即1875年宪法)终于通过。 君主立宪政体和民主共和政体的最大区别是什么？(6分)

2016～2017学年度第一学期高一期中试题历史答案
一、选择题：（每题2分，共60分）
资*源%库 ziyuanku.com1__5CADDD       6__10DBDCC    11__15BDCBA

16__20CCBCD     21__25CDCCA   26__30BCACD

ziyuanku.com 

第Ⅱ卷 非选择题（共40分）
31.（1）最主要的差别在于形成中央垂直管理地方的形式，郡县长官一概由皇帝任命，调动，不得世袭。（6分）

（2）行省的设置，便利于中央对地方的管理，对于加强中央集权，特别是调整好中央和地方的关系具有重要的意义。（6分）

（3）特点：中央对地方的管理不断加强，地方权力不断被削弱。（6分）

32.（22分）

(1)君主立宪政体。(2分)  突出特点：国王“统而不治”，是虚位元首，但也起着维系国家纽带的作用。(4分)

(2)选民选举产生国会和总统；国会制定宪法；总统不对国会负责，对宪法负责。(6分)

(3)如两者所处文化环境不同；两国的国情不同等。(4分)(只要言之有理即可得分)
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(4) 最大区别：君主立宪政体的国家元首是世袭的；民主共和政体的元首是选举产生的。(6分

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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